Методическая разработка урока   «Роль рок – музыки в современной жизни» (9 класс)

Цель урока: создать атмосферу, чтобы у детей появилось чувство  эмоционального удовлетворения, чтобы они смогли проявить свои музыкально – творческие способности.

На уроке решались следующие задачи:

1. Познакомить ребят с представителями русской рок – музыки.

2. Установить доверительное отношения, чтобы сформировать позитивное отношение к рок – музыке.
3. Учить детей рассуждать, логично мыслить, развивать позитивный интерес. Обобщить знания учащихся.
4. Помочь подросткам понять, что любой человек, может интересоваться рок – музыкой и одновременно наслаждаться великими творениями Л. Бетховена, И. Баха…

5. Дать понять, что рок – музыка может не только зарождать благородные мысли, но и способствовать одичанию (понятие « чёрный рок
План урока:

Вступление: Песня «Город» в исполнении группы « Аквариум»

Завязка: Постановка проблем.

Экспозиция: Историческая справка.

Кульминация: Проникновение рок музыки во все сферы жизни человека (просмотр фильма).
Кода: «Всё яд и всё лекарство – важна лишь мера». Любой человек может быть развит разносторонне.

Слайд 1

Ход занятия:

Сегодня мы  собрались для того, чтобы поразмышлять и откровенно поговорить о таком сложном и противоречивом явлении, как рок – музыка.

Мы попробуем разобраться, какую  роль играет рок  в современной жизни.

( тема на экране)

 Так что же такое рок?

Слайд 2

Это общение, зеркало жизни, молодёжная культура.

Почему говорят, что рок это зеркало жизни?

В рок - музыке отражается правдиво повседневная жизнь, всё, что происходит в обществе. Рок  был создан молодёжью, как протест, бунт против ханжества взрослой жизни.  

Начнём с небольшой исторической справки.

Слайд 3

Рок – музыка сформировалась в Великобритании на рубеже 50 – 60 годов  двадцатого века. Большое значение для её развития имело творчество таких групп, как « Битлз», « Роллинг стоунз», « Лед Зеппелин», « Пинк Флойд»…

Слайд 4

В 50 годы появляется новый и необычный стиль музыки – рок-н-ролл. Самая яркая фигура и проповедник этого стиля – Элвис Пресли. Он стал « королём рок-н-ролла». 

( фото Элвиса Пресли  на экране)- звучит фрагмент песни.

Слайд 5

Рок-н-ролл исполняется в быстром темпе, как бы отражая быстроту нашего времени, современные ритмы  - ритмы городов. машин, заводов.

 ( фото « Битлз» на экране») – звучит песня « Рок-н-ролл»

Слайд 6

Вы узнали эту супергруппу?

Это « Битлз». Их имена: Джон Ленон, Пол Маккартни, Джорж Харрисон, Ринго Старр.
Слайд 7

Название «Битлз» сочетает в себе два слова. В первоначальном варианте группа должна была называться « Жуки» (на экране « Beetles») ,  но, изменив одну букву (на экране «Beatles» , от слова beat – ритм) в этом слове квартет стал именоваться  « Битлз» от слова ритм.

Слайд 8

 «Битлз» оказали влияние не только на поп-музыку, но и на манеру поведения молодёжи. Они диктовали моду. Началась битломания. Прячась от почитателей , музыканты надевали полицейскую форму, и их привозили на концерт в клетках для львов. Их называли самыми великими композиторами со времён Бетховена.

«Битлз» обладали даром чувствовать настроение молодёжи, их заслуга состоит в том, что сделали рок более осмысленным. Именно «Битлз» создали циклический жанр – « Альбом».

Можно много говорить о популярности «Биттлз», но лучше послушать ещё одну песню, которая говорит сама за себя. 

( звучит « Вчера» )

У: В любом музыкальном течении есть классические образцы и рок-музыка не является исключением. Как вы думаете, какое направление  является  классикой рока?

Слайд 9

Д: Хард-рок, так как с него начинается эволюция рок-музыки.

У: В песнях хард-рока основная форма – куплетная, но в отличие от поп-музыки, во втором куплете (реже в третьем) есть виртуозная импровизационная  каденция.

Слайд 10

У: Из какого стиля музыки пришла импровизация в рок?

Д: Импровизация пришла в рок-музыку из ритм-энд-блюза. Это доказывает огромное влияние негритянской  музыки на рок.

У: Как вы понимаете слово- импровизация?

Д: Это полёт души ,свобода  мысли .Импровизацию сложно записать на нотный лист, она неповторима.

У: Импровизация в рок-музыке - это кульминация песни. Слушатели ждут её с нетерпением . Если импровизация отсутствует ,то музыканты либо не умеют играть, или же они играют не рок.

Слайд 11

(звучит импровизационная каденция из песни «Слепые» в исполнение группы «Дип Пепл»)

У: Какая легендарная группа прославилась своими импровизациями?

Д: «Дип Пёпл»

Слайд 12

У: Песни этой группы – философские размышления о жизни человека .Вообще  текст является очень важной стороной рок-музыки. Иногда бывает сложно воспринимать иностранные композиции, поэтому я предлагаю послушать пример отечественной рок-музыки.
Слайд 13

 Это песня «Крест» группы «Наутилус Помпилиус».Попробуйте понять её глубокий смысл.

(звучит песня «Крест»)

Д: Это песня о погибших солдатах.

У: Чтобы  лучше  понять идею этой песни, давайте обратимся к библии.

(зачитывается стих 22-32гл.14 Евангелия от Матфея)
Слайд 14

 Велел Иисус ученикам сесть в лодку и отправиться на другую сторону, пока он будет говорить с народом. Отпустив народ, взошёл Иисус на гору помолиться. Лодка с учениками была уже на середине озера, и било её волнами, потому что поднялся сильный ветер. Пошёл к ним Иисус прямо по воде. Апостолы увидели его, подумали, что это призрак, и от страха вскричали.

- Успокойте, - сказал им Иисус. Это я.

- Если это ты, Господи, повели мне прийти к тебе по воде, - обратился к Иисусу Пётр.

- Иди, - сказал Иисус.

Сделал Пётр несколько шагов, но потом начал тонуть.

- Спаси меня , Господи! – закричал Пётр.

Иисус протянул ему руку, поддержал его и сказал:

- Маловерный! Зачем ты усомнился?
Почему Пётр не смог приблизится к богу? Почему он упал? Что ему помешало?

Сомнение, страх, недоверие….

Чтобы приблизиться к Богу, надо взять на себя его ношу ,страдания  т.е. крест.

Слайд 15

Многое  в жизни познаётся в страдании и через страдания. Это и есть основная идея песни Вячеслава Бутусова – лидера группы «Наутилус Помпилус».Если вы видели Бутусова на сцене ,то, наверное обратили внимание на то ,что певец во время песни практически неподвижен. У каждого рок-певца индивидуальная манера исполнения, определённая сценическая роль. Роль Бутусова- «трагический герой». Именно ему было суждено открыть отечественную рок-музыку. Его песня « Я хочу быть с тобой» заняла лидирующую позицию в хит-парадах 1990 года. Это очень яркое произведение о любви.

(звучит песня «Я хочу быть с тобой»)
Многие рок-музыканты не отрицали ценности классической музыки и имели профессиональное образование.

Творческое преломление классики и рока привело к появлению таких стилей как, арт-рок, симфо-рок…

Слайд 16

Известная английская группа «Куин» работала преимущественно в этом направление. Лидер -  вокалист и композитор Фредди Меркьюри. 

Слайд 17

( фото на экране)
Группа прославилась ансамблевым вокалом, равного, которому в рок- музыке не было.

( слушание)
У: Рок-музыканты смело синтезируют музыку разных эпох, заимствуя мелодии из народной, джазовой и поп-музыки.

Слайд 18

В настоящие время очень популярны такие направления, как  техно, электро-рок, хип-хоп и.т.д. Все эти направления основаны на танцевальных ритмах, что означает сближение рок-музыки с поп-музыкой.
(звучит хит сезона)
У: О чём эта песня?

Д: О любви, преданности, свободе…

У: Это бесспорно благородные мысли, но к большому сожалению  в рок-музыке, как и в любом музыкальном течение есть талантливые и бездарные явления. Поэтому рок может не только облагораживать человека, но и способствовать его одичанию.

Давайте и мы поговорим не только о популярности рок-музыки, но и постараемся выявить негативные стороны этого музыкального направления.

Слайд 19

«Где музыка – там плохо быть не может» - говорил Сервантес. Почему же в наш 21 век с этими словами сложно согласиться?

В роке можно встретить очень низкопробную музыку, которая причиняет только вред.

Слайд 20

Каждому из нас приходилось видеть по телевизору, на концертах как толпы поклонников обожествлено смотрят на своих кумиров.

Что это? Любовь? Преданность?

Нет. Скорее это фанатизм.

А вы приветствуете такое поклонение кумирам?

В любой ситуации человек не должен терять своего достоинства, индивидуальности, своего «лица».

Прислушайтесь к слову фанатизм. Вы не находите созвучные нотки со словом фашизм?

(дискуссия о значение слов)
В этом и кроется опасность – исполнение всех желаний своего лидера.

(примеры из жизни ,прессы…)

Слайд 21

Существует понятие «чёрный рок».Что оно может означать?

Может это рок-ужасов! Музыка, несущая зло!?

Постарайтесь в этом разобраться.

(просмотр фрагмента из фильма «Трудно быть молодым»)
Слайд 22

Почему молодые люди пошли на преступление именно после рок-концерта?

Музыка оказала на них пагубное влияние. Их сознание было отуманено резкими и громкими звуками.

Слайд 23

В музыке рок большую роль играет динамика. Электроника дала возможность оглушать слушателя, но это не всегда приносит пользу. Вредная для здоровья граница громкости – 90 дб, 180 дб – это смертельная для здоровья граница. Обычно рок-концерт проходит громкостью в 127 дб. Делайте  выводы сами. Для сравнения – 130 дб – артиллерийский обстрел. Такое воздействие на слух может вызвать нервное расстройство, судорожное состояние и потерю слуха окончательно.

Громкие и резкие звуки могут быть своего рода наркотиками, которые «подхлёстывают» нервную систему и человек становится рабом ритма.

Слайд 24

«Всё яд и всё лекарство – важна лишь мера».Что означают слова мудрецов?

Д: Любой человек должен быть развит разносторонне. Можно интересоваться рок-музыкой и одновременно наслаждаться творениями великих художников, поэтов, музыкантов.

У: Только так мы можем противостоять бездуховному натиску,  царящему в  обществе. Помните об этом и берегите себя.

(урок закончен, Дети покидают класс под песню К..Никольского «Музыкант»)

